

# 怀念伯伯阚维雍

阚培萱

阚维雍将军1944镇守桂林城壮烈牺牲，今年是抗战胜利40周年，而阚将军为国捐躯已41周年了。阚将军是我的伯父。我自幼丧父，是他养育我成长的。他待我如同亲生女儿，对待子侄弟妹也是一视同仁。所以我和他的亲儿女都亲热地称呼他伯伯。伯伯的一生，是我们后辈的典范。我所要写的仅仅是他生活中的小事。从平凡的生活小事中，也能见到他出奇之处。足见成为英雄也是从小事做起的。

伯伯身材魁梧，两眼炯炯有神，英俊潇洒，神态威严而又和蔼可亲，为人正直，诚恳热忱。在我们上小学的时候，伯伯就是像个孩子头跟我们玩在一起。当时我们家中有姑姑、叔叔、兄弟姐妹，从十二三岁到三四岁，大大小小十几个孩子都和伯伯住在一起。每当伯伯公余的时候，都领着我们做游戏、下棋、唱歌、讲故事、说笑话、猜谜语、捉迷藏、搞体育活动、劳动等。在我印象中，伯伯是个能人，只要跟他在一起就会感到有意义。他能使你化悲为喜，化哀为乐，能使你从怯懦变得刚强，从胆小变得勇敢，伯伯和孩子们就像和同学、朋友一样亲热。但在他教我们功课和指正我们缺点时，他又是那样认真严肃，所以我们既爱他，又敬他。我们当中，尽管有些孩子不大听父母的话，而伯父的话总是乐意听从的。十几个大小不等的孩子各有个性，又淘气，都住

在一起，还不闹翻了！？但在伯伯的教育下，都刻苦好学，勤劳诚实，守纪律，有教养。

伯伯教育我们，从不打骂，他自有一套方法。十几个孩子中各有缺点，有的总是改不了，伯伯就给他编一段顺口溜。比如我，小小年纪，遇事相争，总是认为自己有理。我的小名叫亦杰又正在换牙。伯伯就给我编了一段：“阚亦杰、牙齿缺，又厉害，又会说。”妹妹很可爱，但有时就是不听话，叫不动她，伯伯也给她编了一段：“阚亦俊，讲不定，有时听话有时韧。”四岁的叔叔很好吃，见到别人吃东西他就嘴馋，爷爷吃杏仁饼时，他总是在旁边看着不走，给他编的是：“阚庆荣，好吃虫，见了老杏（杏仁饼）抓喉咙”。五叔最不讲卫生，经常不洗手，不洗脚，伯伯也给他编了一段：“阚庆寿，邈邈够，手又黑，脚又臭”。……大家一念顺口溜，有的孩子就在这幽默和善意的批评中逐渐改正了缺点。直到现在，每当我与人争论什么问题时，就想起伯伯编的顺口溜，态度也就谦虚和蔼了。这是与伯伯以身作则，谆谆善诱的耐心教育分不开的。

孩子们最高兴的是伯伯当月发薪金的那一天，伯伯总带我们到文具商店，每人可以任意选两件东西（只限于文具和书籍。爷爷奶奶都有重男轻女的思想，所以伯伯就特别疼爱我和妹妹，尤其是我从小没有父亲，更是特别同情疼爱。记得我上五年级时，成绩优异，老师在我的一篇作文上的批语是：“落笔千言，慧心独到，可学也”。伯伯看了非常高兴，单独给我奖励，带我到亨利钟表店买了一只瑞士表，而他自己用的还是一只老怀表。我从小喜爱诗歌，七岁时，伯伯教我背诵“木兰词”。记得是仲夏之夜，南方的天气是那样炎热。伯伯穿着背心，摇着大葵扇在院子里乘凉，还是汗

流浹背。就是在这样的伏天，伯伯没有放过这一点休息时间，他一句一句地教我背诵。七岁的我是不大理解的，伯伯边读边讲解道理，“东对西，南对北，念到东市买骏马，就想到西，买到骏马必须有鞍，所以西市买鞍，以此类推。又如朝对夕，早上辞别了爹娘，晚上却睡在黄河边上了。所以，朝辞爹娘去，暮宿黄河边，形容行军的快……”。由于伯伯教的方法好，不但使我弄懂了内容而且加强了记忆，只短短一个小时，我已能背诵一半了。孩子总是贪睡的，上下眼皮在打架了，但看到伯伯不厌其烦地、认真而仔细地在教我，我又打起精神，直到能背诵他所教的才去睡觉。“木兰词”始终鼓励我前进。伯伯热爱科学，精通数理化，并自学外语。伯伯虽是军人，但又多才多艺。文学、音乐、戏剧他都爱好，他的文章好，还练就一手书法，吹、拉、弹唱、无所不会。常常自拉自唱。广西艺术学院满谦子院长，在我作他的学生时常对我说：“……我们在小学出操时，你伯伯庆福（学名）打小鼓领头。我和你父亲庆吉吹小号……这样的“乐队”，当时当地还是独一无二的呢！我们学校的隔壁是军营，每天听他们在练习吹号，我和你伯伯、父亲三人就轮流吹奏曲子，和他们比赛。我们会的曲子可多啦！他们赛不过我们，就吹了一首骂人的号”。满院长说完象孩子一样哈哈大笑。伯伯教我们唱的歌可多啦！岳飞的“满江红”，陶行知先生所作的手脑并用的歌曲，还有《义勇军进行曲》等一批抗战歌曲，而且还自己编了许多歌来教我们唱。记得他所编的歌曲中有一首：“黑的是黑铁，红的是热血，抗日的胜利就要靠铁血……”的歌，我们十几个孩子在他的领导下，唱得慷慨激昂，歌声嘹亮，别人以为来了什么儿童演出队，引得街坊四邻都聚集到家中来观看，有的人

也跟着唱了起来。每当年节，伯伯总是想出新花样和我们一起欢庆，又过新年了，伯伯又想出了新点子，他买了许多气球，制成氢气，灌入气球里，就都成了氢气球了，并让每个人写一封祝贺新年的短信并写上姓名地址，拴在气球上，一个个气球满天飞，大家欢乐地跳着、跑着、追着气球，好象自己也飞在天上。后来，还收到几封接到气球的回信。我们不但玩得很好，又作了一次化学实验，只有别出心裁的伯伯，才能想出这样欢乐，有意义又节省的游戏啊！……

有一次，伯伯，妹妹和我正在姑父家作客，突然发出空袭警报，一会儿，日寇轰炸机群布满天空，机枪扫射，炸弹爆炸，房屋倒塌的声音震耳欲聋，我们所在的二层楼房在摇晃，恨不得钻到床底下躲一躲。可是伯伯若无其事地仍在与姑父谈笑风生，他那稳如泰山的神态立刻感染了我与妹妹，我们才慢慢镇静下来。我想，在必要时，伯伯就是以此种任你千军万马，我自巍然不动的精神来稳住军心的。

我们家里人口虽多，但老的老，小的小，伯妈和母亲都是家庭妇女。父亲早逝，叔叔们年纪都小，两房爷爷奶奶都已年老，养家和教育子侄的重担就落在伯伯一人肩上。伯伯当时虽是团长，但他一向廉洁，所得薪金，要养活全家是较困难的，所以他十分俭朴，不打牌、不喝酒，也很少吸烟，除军服外，没一身好衣服，有一次出差柳州，在姑父彭文光家洗了个澡，没有新衬衣换，只好穿了姑伯一件府绸衬衣。他自己很刻苦，对别人却很慷慨，总是先人后己，跟了他多年的卫兵杨福南，家中有母亲，伯伯经常接济他，让他按月寄钱回去养家。伯伯后来到贵州遵义陆军大学将官班进修，见杨福南年纪已大，又给他钱叫他回家成家立业。伯伯去陆大将官班进修，按他的能力，只能带直系亲属同去，但那时，正是

日寇初次侵犯广西，敌机狂轰滥炸，伯伯不肯撤下我们，要把我们两房的全部老小十口人都带去遵义避难，他说：“我们同甘共苦，生死在一起”。因为人多，房子住不下，伯伯、伯妈及三个弟妹就挤在一间小屋里。而和他一起在将官班进修比他职位低的同僚们，却住着宽敞华丽的公馆。当我考上浙江大学第一届附中时，他高兴极了，又给我买了一支“西非利”的名牌金笔，而他的三个儿女却用着普通的钢笔。伯伯最关心我们的学习，他再忙也经常过问我们的功课。有一次，他刚出差回来，就叫我把作业给他看。当时我初中快毕业了，偏爱文学，多在这方面用心，对数理化只求及格就行，伯伯看了我几篇作文，高兴地不住点头，但问到我的数理化时，有些题我却答不上来，伯伯严肃对我说：“你喜欢文学是对的，但中学的每一科都是基本知识，门门功课都要象语文那样好才行，将来不但你考上大学用得着，就是走上社会也是必须的”。我没有听伯伯的话，当我上高中时，伯伯殉国了，我又把数理化放松了，结果，在我报考大学中国文学系时，尽管有几门都考得很好，有的科还交了头卷，但因数理化的分数低，落榜了，真是我终身的憾事！后来考进了桂林艺专，我想，学音乐该与数理化无关了吧！谁知上第一次视唱练耳时，满校长对我们讲：“学音乐就要有科学的头脑，节奏要百分之百的准确，速度一秒钟多少拍……节拍机摆在这里， $1/4$ 拍， $1/8$ 拍， $1/16$ 拍……不懂数学怎么行？！”啊！我又一次悔恨没有听伯伯的劝告。在旧社会，婚姻皆由家庭包办，伯伯的婚姻也是如此。但伯伯对伯妈，却从不嫌弃。一直教伯妈读书。日久天长，伯妈连古诗也能背诵了。夫唱妇随，相敬如宾。当时高级军官，多数是三妻四妾，或有外室，有的还离弃前妻另求新欢。

但伯伯生活作风正派，从无外遇，对伯妈始终如一，伯伯的美德，得到同僚们的称赞。

1944年，正当伏天，伯伯由桂南移防桂林，全师徒步急行军，路经柳州时，匆匆赶回家来，脸上被烈日晒得红黑，一身军装挂满尘土和汗渍，穿着的草鞋已将脚打了许多血泡。风尘扑扑……。当时柳州已经紧急疏散，城里行人已很稀少，家中只有伯妈、培松、培桐（不满两岁）仍未疏散离所。伯妈因此情景忙问伯伯为何不坐车骑马，伯伯说：“将应身先士卒，我若骑马，团长、营长呢？士兵呢？他们徒步急行军，我应与士兵共甘苦”伯妈又问：“我们疏散到何处？”伯伯说：“现在军情紧急，也无法照顾你们了，你带三个孩子可疏散到乡下亲友家。我只有这点钱了，可作你们三个月的伙食费”。培松当时18岁，以父亲为榜样，立志抗日保卫祖国，他在旧书摊上发现《孙子兵法》一书、爱不释手。当刚读到一半，见伯伯回来，喜出望外，伯伯已无暇与他说话，只逗留了十多分钟，决然而去。培松捧书追出门外说：“伯伯，这本书你有用吗？”伯伯接书高兴地说：“用得着”。边走边说，连顾一下亲生长子都来不及了。家人却没有想到，这就是最后的诀别！（此段为培松讲述，嘱我代笔。培松现在沈阳铁路局机车车辆工厂工作，为高级工程师、中共党员）。

敬爱的伯伯殉国已经41年了，但他的音容笑貌仍历历在目。每当想起了伯伯，我们就不怕艰难险阻，勇往直前。想起了伯伯，我们更热爱祖国，团结忠诚，无私无畏。伯伯英灵皓气长存，伯伯永远活在子孙万代心中。

（作者：系阚维雍侄女，现在北京国际摄影社工作）